

出國報告（出國類別：參訪）

海峽兩岸清華校友創業行活動

服務機關：國立清華大學工科系

姓名職稱：林唯耕教授

派赴國家：中國廈門

出國期間：2016年4月16~21日

報告日期：2016年4月27日

摘要

代表清大工科系上參加中國廈門清華海峽研究院的海峽兩岸創業行活動，活動主旨在與地方政府、企業與校友之間的聯繫，共同建立創新及創業的生態環境，搭建清華海外人才高新技術成果，其大致行程如下：

2016年4月18日 14:00-18:00 在廈門市報到。

2016年4月19日在廈門市進行項目路演、交流及參觀。

2016年4月20日在晉江市（泉州）進行項目路演、交流及參觀。

2016年4月21日在長泰市（漳州）進行項目路演、交流及參觀。

2016年4月21日晚返回廈門市。

2016年4月22日早結束。

目錄

摘要.....	II
目錄.....	III
一、參訪目的.....	1
二、參訪過程.....	2
三、心得及建議.....	3

一、參訪目的

瞭解清華大學在廈門成立之海峽兩岸研究院，現雙方更合作提供 MOOC 課程、學術訪問制度以及雙聯學位課程，以及與廈門市三方共建「清華海峽研究院」，促進兩岸學術及文化交流。並進一步認識海峽兩岸研究院以及進行參觀和兩岸交流。

二、參訪過程

16日抵達廈門先由廈門永春商會理事長林繼勇先生出面招待，下午座談後餐敘，便回酒店休息。

17日由商會招待至鼓浪嶼參觀，看了連戰家族故居，琴島等，晚上在廈門市由科技局出面餐敘。

18日為重頭戲，2016年清華海外校友創業行活動開始，主辦單位為清華海峽研究院，該單位成立於2014年11月20日，且廈門為繼深圳、北京、河北、浙江之後，由北京清華大學與地方共建的第五個地方研究院，並在去年4月17日正式掛牌。另外廈門市及每區人民政府及晉江市人民政府三個單位。在會中認識清華海峽研究院郭梁副院長，郭副座一行人包括清華大紐約地區校友會總會長。

19日早上參觀及每區軟件園區等，下午展開研討會，及各組織分組項目說明，晚上則由廈門市海峽研究院作東邀請書記等一行人參與，我則趁此機會，大力推薦綠能館及育成中心，邀請同桌之校友一起到台灣共襄盛舉。

20日早上赴晉江，早上參觀三創園區，所為三創就是創意、創新、創業三創文化，讓構思、設計到試行製作成品或服務的資金門檻已然觸手可及。下午座談性質大致與前一天同，晚上住宿金瑪國際酒店。

三、心得及建議

感謝受邀於中國廈門清華海峽研究院的海峽兩岸創業行活動，能與地方政府、企業與校友之間相互聯繫、交流，共同建立創新創業的生態環境，18日在會中認識之清華海峽研究院副院長等一行人，於4月28日赴台參加新竹清華大學隻育成中心落成典禮，廈門海峽兩岸清華校友，已在育成中心5F租用一層，作為兩岸清華校友或老師技術之孵化中心用。

一行人包括台灣人於北京清華電子訊息工程系蔡秉憲先生，其一為中華兩岸交流促進會曁昱理事長，會中談及許多兩岸交流之敏感問題，我認為在許多事情方面還有需要加強的地方，中國大陸需要的是人才，創意，技術，而台灣需要的是資金、市場，而這許多都可以透過清華海外校友及兩岸清華的努力可以共同創造未來的契機。將充分發揮、利用兩岸清華和廈門三方的人才、技術優勢，連接和整合海峽兩岸產業、金融、科技、教育、文化資源，在資訊技術、新能源與新材料、生物醫藥、生態環境、金融等若干學科領域設立重點實驗室，聯合研究中心、虛擬研究中心、博士後流動站、技術轉移中心、創新創業孵化基地等。

20日至深圳參觀的三創園區很有意思，其全球互聯網興起了「創意自造」的潮流，展現了創意、創新、創業三創文化，讓構思、設計到試行製作成品或服務的資金門檻已然觸手可及。為瞭解亞太創新創業推動機制研習、現況與示範園區推動政策，與其搭配之產業資源整合所引領出的創新創業風氣、環境建構、新創機制及主題趨勢。園區有柴火創客空間、深圳虛擬大學園、深圳大學學生創業園、深圳高新區軟件園管理中心等創業與育成輔導相關機構進行移地研究，考察創新思維和創業育成能量，期以實際考察所得經驗及蒐集之重要相關資料，作為本局塑造創新環境、發展創意產業、創業育成、園區運作機制等之參考。

總結這次會議收穫最大的是了解清華大學在廈門成立之海峽兩岸研究院，全面有助於將來兩岸如何合作之契機，工科系在清潔能源之項目上，很有機會切入，此必須靠系上老師之努力了。